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РОСІЙСЬКА АГРЕСІЯ, ОКУПОВАНИЙ КРИМ  
ТА ПРОТИДІЯ ФІНАНСУВАННЮ ТЕРОРИЗМУ

9  травня 2022  року Президент України Володимир Зеленський 
підписав Закон № 2265-IX [1], в якому російську федерацію визна-
чено як державу- терориста і  однією з  цілей росії вказано геноцид 
українського народу. Непоодинокі задокументовані факти пору-
шення росією Міжнародної конвенції про боротьбу з фінансуванням 
тероризму ще раніше лягли у основу позову, поданого Україною до 
Міжнародного суду ООН [2]. Однак, як зазначає Олексій Плотніков, 
в  міжнародному праві не існує ані спеціального статусу держави- 
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терориста чи терористичного режиму, ані окремої процедури 
визнання певної держави чи режиму терористичним. Визнання 
держави терористичною відбувається на рівні окремих держав та 
міжнародних організацій [3].

Нещодавно окружний суд Південного округу Нью-Йорка ухва-
лив рішення про конфіскацію на користь США 5,4 мільйона дола-
рів, що належать російському підсанкційному олігарху Костянтину 
Малофєєву, який намагався ухилитися від санкцій та прямо пов’я-
заний із злочинною окупацією Криму. Зазначені кошти були кон-
фісковані прокуратурою США і вже 3 лютого цього року вказане що 
кошти будуть передані Україні [4].

Але незважаючи на ухвалення Європейським Парламентом резо-
люції від 23  листопада 2022  року №  2022/2896 (RSP), відповідно до 
якої росію визнано державою- спонсором тероризму й  державою, 
що послуговується засобами тероризму [5], викладений на сайті 
Державної служби фінансового моніторингу України (далі –  Держ-
фінмоніторинг) перелік відповідних держав (юрисдикцій), містить 
лише три держави: КНДР, Іран, М’янма [6].

Існує на сайті Держфінмоніторингу і  перелік терористів (далі  –  
Перелік), фінансові стосунки між якими мають відслідковуються та 
блокуватися суб’єктами первинного фінансового моніторингу від-
повідно до Закону України «Про запобігання та протидію легаліза-
ції (відмиванню) доходів, одержаних злочинним шляхом, фінансу-
ванню тероризму та фінансуванню розповсюдження зброї масового 
знищення» [7].

У  зазначеному Переліку представлено лише декілька громадян 
російської федерації, які потрапили туди за те, що здійснювали 
в межах міжнародно- визнаних кордонів самої рф свою протиправну 
діяльність пов’язану із фінансуванням тероризму або розповсю-
дженням зброї масового знищення. Ці особи, переважно мешканці 
Чечні та Дагестану, розшукуються самою владою рф за «терорис-
тичні злочини, скоєні на території рф». До речі всі 958 осіб та орга-
нізацій внесених до українського списку терористів додані туди 
на підставі резолюцій РБ ООН. Це відомі резолюції 1267  1999  року, 
1989  2011  року, 2253 2015  року та деякі інші, які закликають всі 
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держави застосовувати заходи до членів ІДІЛ та Аль-Каїди, а також 
пов’язаних з ними осіб [8].

Таким чином, весь викладений на сайті Держфінмоніторингу 
перелік складається з  терористів міжнародного рівня, яких і  так 
розшукує увесь світ. Зазначене наводить на певні роздумі відносно 
роботи МЗС України в  наповненні вітчизняного переліку терорис-
тів. Адже відповідно до Закону №  361-IX саме на МЗС покладено 
обов’язок збирати відомості, що формуються міжнародними орга-
нізаціями або уповноваженими ними органами, про фізичних осіб, 
юридичних осіб та організації, які пов’язані з терористичними орга-
нізаціями або терористами, а також про осіб, стосовно яких застосо-
вано міжнародні санкції.

Виникає цілком логічне питання щодо посилення ролі України 
в боротьбі із фінансуванням тероризму та оцінки як дій, так й без-
діяльності рф щодо фінансування тероризму. Щодо бездіяльності рф 
можна вказати, що якщо держава не приєднується до світового руху 
у  боротьбі з  фінансуванням тероризму та розповсюдженням зброї 
масового знищення, або її вклад є суто формальним, це може бути 
доказом того, що лідери цієї держави чи сили, які за ними стоять, 
не зацікавлені у  досягненні кінцевої мети цього руху й  прямо або 
приховано підтримують поширення тероризму, зокрема фінансово. 
Й якщо така держава на міжнародному рівні визнається державою- 
спонсором тероризму, особи, що обіймають вищі керівні посади 
в  її оборонному, військово- промисловому, науково- дослідному та 
банківському секторі автоматично підпадають під дію резолюцій 
Ради безпеки ООН і потрапляють у чорний список осіб, чиї фінансові 
активи можуть бути заморожені.

Чому ж  росія досі не визнана РБ ООН країною- спонсором теро-
ризму? Перша причина політична. Росія досі незаконно займає 
крісло постійного члена Ради Безпеки ООН і може ветувати рішення 
Ради Безпеки та прийняття резолюцій. Друга  –  суто економічна. 
До  24  лютого 2022  року російська федерація була щільно інтегро-
вана в світову економіку й не зважаючи на декілька пакетів загаль-
них та персональних міжнародних санкцій, накладених на неї 
після початку окупації Криму та окремих територій Донецької та 
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Луганської області, продовжувала користуватися вже налагодже-
ними торгово- економічними зв’язками та намагалася укласти нові.

Після початку окупації Криму все більше цивілізованих держав 
світу почали відмовлятися від російських товарів та послуг, змен-
шувати квоти закупівлі російського газу, нафти та вугілля, згор-
тати розташовані на території держави- агресора підприємства та 
торгівельні представництва, не поставляти до неї власні товари та 
послуги. Й хоча на політичній арені процес перетворення росії в дер-
жаву-ізгоя вже перейшов у активну фазу, економічні процеси під-
коряються власним законам –  попиту та пропозиції. Той факт, що 
європейська економіка ще не перейшла до повної відмови від росій-
ських товарів, і заважає, на нашу думку, визнати терористами всіх 
без виключення осіб, що ведуть бізнес із резидентами рф.

Але певні кроки можна і потрібно робити вже зараз. Зокрема, слід 
почати блокувати фінансові операції осіб (організацій), що підтри-
мують ділові стосунки з резидентами рф до яких застосовано між-
народні санкції. Що знову повертає нас до потреби включення цих 
осіб до переліку терористів.

Всі законодавчі можливості для цього вже давно створено Зако-
ном № 361-IX, й єдина проблема вбачається посиленні взаємодії МЗС 
України щодо виходу із відповідними пропозиціями до міжнарод-
них організацій.

Додамо, що Верховна Рада 6  лютого 2023  року прийняла поста-
нову про визнання російської приватної військової компанії «Ваг-
нер» міжнародною злочинною організацією. Українськими ком-
петентними органами отримано неспростовні докази, що свідчать 
про злочинний характер діяльності приватної військової компанії 
«Вагнер», йдеться в документі. Парламент рекомендував Офісу Ген-
прокурора, СБУ, МВС України активізувати досудове розслідування 
кримінальних правопорушень щодо осіб, зокрема «Вагнер», підо-
зрюваних у їх вчиненні на території України, з метою його якісного 
та оперативного здійснення та передачі відповідних матеріалів 
у  встановленому законом порядку до суду [9], й  це ставить відпо-
відні завдання й  щодо питання міжнародної співпраці та списків 
відповідних терористичних організацій та їх членів.



  290 

КРИМ – ЦЕ УКРАЇНА: СТРАТЕГІЯ ДЕОКУПАЦІЇ ТА РЕІНТЕГРАЦІЇ

Запобігання фінансування тероризму є  однією із таких сфер 
і реальних можливостей щодо міжнародного співробітництва у цьому 
напрямку СБУ обмежені законом. Натомість широкі повноваження 
та реальний досвід міжнародного співробітництва у  сфері кримі-
нального переслідування терористів має Офіс генерального проку-
рора. Саме йому має бути передана ключова роль у пошуку терорис-
тів, позбавлення їх засобів для існування та фінансової можливості 
надалі здійснювати свою злочинну діяльність. На  підставі зібраної 
Офісом інформації і має наповнюватися перелік терористів.

Іншим суб’єктом здатним внести свій вклад, є  Міністерство 
юстиції України. На підставі наданих йому повноважень Мінюст має 
забезпечити виконання винесених українськими судами рішень 
щодо терористів винних у здійсненні терористичних актів на тери-
торії нашої держави і які переховуються в інших державах. Визнання 
судом особи винною у  вчиненні терористичного злочину, на нашу 
думку, є  достатньою підставою, для заморожування активів цієї 
особи, а також інших осіб, що мали з нею фінансові стосунки.
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завідувач відділу питань захисту прав інтелектуальної власності  
Науково-дослідного інституту інтелектуальної власності  

Національної академії правових наук України, адвокат

ЕФЕКТИВНЕ ПРАВОСУДДЯ  
ЯК ВАЖЛИВИЙ ЕЛЕМЕНТ СТРАТЕГІЇ ДЕОКУПАЦІЇ  

ТА РЕІНТЕГРАЦІЇ КРИМУ ТА СЕВАСТОПОЛЯ

Розбудова демократичної держави є  неможливим без ефектив-
ного правового захисту. Тягар такого захисту лежить на судовій 
гілки влади.

З приводу вищезазначеного, варто наголосити, що формування 
ефективного національного правосуддя, яке відповідає загально-
визнаним демократичним стандартам, варто розглядати і у якості 
одного із елементів загальної стратегії деокупації та реінтеграції 
Автономної Республіки Крим та міста Севастополя.

Ефективний правовий захист повинен стати однією із віт-
рин життя на підконтрольних Україні територій. Справедливість, 
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